購在中國 黃金周入境遊訂單增1.7倍

跨區域人員流動料超3.4億人次 文旅消費火熱

「五一」假期,全國各地迎來旅遊高峰。假期首日,預計全社會 跨區域人員流動量3.4億人次,環比增長59.9%,同比增長8.0%,文 旅市場熱潮湧動,消費火熱。

在各類利好政策的助力下,外國人來華「中國遊」和「中國購」 繼續升溫。在離境退稅服務的帶動下,內地入境遊客流體量持續擴 大,「五一」入境遊訂單量同比增長173%。「老外」來中國「買買 買」成為跨境旅遊玩新趨勢。據了解,上海作為入境遊熱門目的地之 一,在「五一|黃金周進一步優化離境退稅消費環境,讓境外旅客享 受到更便捷的服務。

大公報記者 王珏

即買即退稅 免簽來華旅客邊買邊玩

近期,内地出台了一系列優化外 國旅客支付便利化的新舉措,將離境 退稅起退點從500元(人民幣,下同) 下調至200元等。自離境退稅「即買即 退」服務推廣以來,不少外國人組團 飛到中國購物、代購,不僅是食品、 服飾、特色工藝品,手機、電腦等電 子產品也受到外國遊客歡迎。

上海作為離境退稅「即買即退」 政策的試點城市之一,目前已有587家 離境退稅商店,其中284家商店實現 「即買即退」。在上海眾多外國遊客 喜愛打卡的地標田子坊,琳琅滿目的 花茶、瓷器、剪紙等中國特色商品受 到外國消費者的追捧。

「我們是想來這購物的,我們購 買了絲巾和其他旅遊紀念品。」德國 遊客佩特拉表示,自己9年前來過中 國,「我看到了這9年發生的變化,現 在來不用簽證了,我們在這裏旅行也 容易多了。」

上海市商務委副主任劉敏表示, 近年來,上海離境退稅銷售規模始終 位於全國前列。上海市商務委也將會 同有關部門進一步優化離境退稅消費 環境,加快布局離境退稅網點,提升 商圈離境退稅服務便利度,優化「即 買即退 | 服務,讓境外旅客能夠更加

便利在商場購物就能「即買即退」。

5・1全國鐵路料發客2250萬

除了外國遊客「邊玩邊買」,假 期境内旅遊需求也十分旺盛,內地各 地著名景點都湧入大量遊客,人流絡 繹不絕。國鐵集團介紹,截至5月1日 12時,鐵路12306已累計發售五一假 期車票1.06億張,辦理退票4356萬 張、改簽1083萬張。5月1日,全國鐵 路預計發送旅客2250萬人次,計劃加 開旅客列車1341列。4月30日,全國 鐵路發送旅客1831.6萬人次、同比增 長11.5%。

有望刷新[最火五一 |紀錄

同程旅行發布的「五一」假期首日 數據指出,北京、上海、廣州、杭州、 南京等重點城市的鐵路和民航場站客流 量位居前列。假期首日的文旅消費熱點 紛呈,各地的文博場館、演出場館假期 首日即高峰,再現「一約難求」。去哪 兒平台數據則顯示,上海迪士尼度假 區、北京環球度假區、秦始皇帝陵博物 院(兵馬俑)、黃鶴樓等景區已有大量 旅客,熱門景區門票預訂量同比增三 成。從各項數據來看,今年有望再度刷 新「最火五一|的歷史紀錄。





▲外國遊客在北京秀水街商場購物 網絡圖片

◀5月1日,來自澳洲的遊客在北京天壇公園祈

灣區「影視遊」推薦打卡點

IFC金融中心

• 乘觀光電梯登上IFC金融中 心,俯瞰珠江新城,這裏也是電 影《逃出生天》火場戲取景地

泮溪酒家

• 品嘗電影《風中 有朶雨做的雲》同

圳

楊梅坑人魚洞 • 拍攝電影 《美人魚》同 款搞怪照片

三十三墟街

• 舊廠街還 原《狂飆》 千禧年風貌

銘石樓「燕子窩 | • 拍電影《讓子 彈飛》同款霸氣 照片

大公報記者黃寶儀整理

廣東發布十二條線路 「跟着影視遊灣區

別出

五一假期首日,在江門 赤坎華僑古鎮,來自全國各 地的游客乘坐復古鐺鐺車穿

梭騎樓老街,在潭江上坐上了搖櫓船、 聽開平民謠,或駐足欣賞粵劇、醒獅、 舞龍等非遺展演。將影視IP轉化為文旅 消費場景,正是江門赤坎華僑古鎮吸引 遊客的新嘗試。廣東在假期前夕發布了 十二條「跟着影視去旅行」主題線路, 吸引來自全國各地的遊客前來嘗鮮。

從《讓子彈飛》中充滿嶺南特色的 古鎮風光,到《狂飆》中讓人垂涎三尺 的豬腳飯,再到大灣區的一街一巷、一 磚一瓦……粤港澳大灣區自帶影視基 因,隨着近年「影視+旅遊|成為目的 地吸引遊客的流量密碼,影視劇同款風 景打卡,影視劇內的服裝、美食、住宿 等體驗也被轉化為「影視+旅遊|產

記者對比發現,此次廣東發布的十

二條主題線路涵蓋了眾多熱門影視作 品,可以滿足不同遊客的需求。喜歡挖 掘歷史的,可以從江門三十三墟街的石 板路出發,一路《狂飆》。喜歡品嘗美 食,可以在泮溪酒家品嘗《風中有朵雨 做的雲》同款粵菜。喜歡大自然的,正 好到珠海情侶路騎行、追趕落日,或者 到香爐灣沙灘看看《澳門風雲》裏發哥 也陶醉的一線海景。

大公報記者黃寶儀

醫生術中丟下病人離場 國家衛健委徹查

臨床醫生[4+4] 培養模式惹爭議

「董某瑩 |是誰

「天才醫生!?

●無醫學背景,只用4年時間 獲得醫學博士學位。

「**全知人才**」?

• 導師是骨科院士, 論文題目 爲婦科影像學,固定在胸外科 規培拒絕輪轉,最後入職腫瘤 醫院泌尿外科。

「超短論文」?

• 博士論文正文只有三四十 **頁,厚度不如普通人的碩士論** 文。

「4+4 ∣惹疑竇

專業水平?

• 內地普通醫學生僅本科就需 要讀5年,沒有醫學背景的 「試點班」能4年直接拿到博 士學位?

選拔標準?

● 北京協和醫學院的「4+4」 博士生,本科專業包括經濟、 管理等,此類學生如何在本科 學段選修「試點班」要求的生 物、物理、化學專業課程?協 和醫學院篩選「試點班|學生 的機制和標準是什麼?

監察機制?

● 北京協和醫學院「試點班」 學生的博士論文與普通醫學生 博士論文的厚度相差甚遠,能 否通過博士畢業要求的論文盲 審?如何回應「私相授受」 「特權後門」的質疑?

大公報整理



規範化培訓)。

5+3+X

5年醫學本科+3年 規培+X年專培 (專科醫師規範化 培訓)。

臨床醫學本科5年

制,要求醫學生掌

握各種常見病、多

發病的發病原因、

機理、臨床表現及

診斷處理能力。

[5+3 |

本碩連讀。5年本科+3 年專碩(專業性學位碩 士),專碩學習期間同 時進行規培(住院醫師

8年制

本博連讀。實行「八年 一貫,本博貫通 | 的培 養模式,畢業後獲臨床 醫學博士學位,不含規 範化培訓

4+4

包括北京協和醫學院、上 海交通大學等內地部分高 校借鑒美國醫學教育模式 開辦的臨床醫學專業,旨 在通過吸納多學科背景學 生培養複合型醫學人才。 「4+4|指本科4年(非醫 學專業)+博士4年(基礎 醫學、臨床醫學課程), 畢業獲頒臨床醫學博士學 位。

和自

醫離

資學場

圖的事

料院

大公報記者王珏整理

教育可以試驗 病人生命不能

記者

一宗知名醫院醫生的 婚外情指控,意外扯出觸 目驚心的「醫生術中離

場 事件,並讓近年內地醫學院「4+ 4|的「速成|培養模式深陷輿論漩 渦。國家衞健委迅速介入調查,體現了 對醫療倫理規範和社會關切的高度重 視。

在眾多網友看來,醫院是自己身心 健康的庇護之所,當病人在麻醉狀態下 躺在手術台毫無知覺,把生命全部託付 給醫生時,手術室醫生卻因吵架,脫下 手術服任性離開,暴露出醫生私德公德 的嚴重缺失以及醫療體系對突發衝突的 監管無力。女當事人董某瑩「非比尋

常一的家庭背景和求學之路,也令公眾 質疑「4+4」這種新興培養模式,是 否某些人所專享。大家為醫學生可能面 臨的不公競爭打抱不平的同時,也為自 身或淪為「速成醫生|的實驗品感到擔

教育模式可以試驗,病人生命卻萬 萬不能。醫學教育改革創新,醫療安全 的底線絕對不可失守。期待國家衞健委 以此次事件啟動最高層級醫政調查為契 機,還原事實真相、嚴肅處理涉事人 員,並推動優化管理機制,加強職業倫 理監督,完善醫學培養模式創新,從制 度層面築牢醫療安全與行業清風的防

位於北京市朝陽區的「中日友好醫院」胸外科副主任肖某,日前 某涉◀ 瑩事近 被其妻子曝出去年涉嫌抛下已經麻醉的病人離開手術台長達四十分 ○ 醫日 後生曝 鐘,引發公衆對醫療安全的擔憂。該事件另一涉事醫生、事發當日與 排之出 女一的 肖某一起離開手術室的該院規培(住院醫師規範化培訓)醫生董某瑩 是写 也引發非議。她作為本科非醫學的學生,通過進入北京協和醫學院博 士「4+4│試點班,僅用4年時間便獲得臨床醫學博士學位。其專業素 業生 於手 養、學歷背景以及所謂「4+4」的醫學博士培養方式的科學性、遴選 北術 京中 過程的透明性都備受質疑。 協擅

對此,國家衞健委發言人1日表示,已就此事成立調查組,堅持實 事求是、客觀公正原則,聯合有關方面對事件涉及的肖某、董某瑩及 有關機構等進行認真調查核查,對發現的違法違規問題將依法依紀嚴

大公報記者 王珏

涉事女醫生[4年速成博士|引起強烈質疑

4月中旬,肖某被其妻子以舉報信 舉報婚內出軌多名女性,同時牽出「肖 某術中離場 | 事件。舉報信稱,2024 年7月5日,肖某和與其「有特定關 係 | 的規培醫師董某瑩一起手術,因手 術室護士與董某瑩產生不快,進而和肖 某爆發爭執。肖某遂以「要求更換護 士 | 為名,和董某瑩一起離開手術室, 將處於麻醉狀態的患者獨自丟在手術台 上長達四十分鐘。

中日友好醫院4月27日回應稱,相 關舉報基本屬實,已開除肖某的中共黨 籍,並解除聘用關係。不過,近日肖某 接受採訪時辯稱,離場事出有因,且實 際只有一二十分鐘,並認為不會導致嚴 重的醫療後果。

律師:不管離場多久都屬違規

對此,多名醫療界業內人士表 示,離場無論是二十分鐘還是四十分鐘 都屬違規行為。北京君樹律師事務所主 任謝通祥律師對大公報指出,如果舉報 信指控屬實,已構成醫療安全不良事 件。另外,醫院因管理不善,對手術流 程和人員行為監管不到位,也需承擔相 應的管理責任和賠償責任。

此外,事件曝光後,「術中離

場|另一涉事女醫生、規培醫師董某瑩 所攻讀的「4+4|博士試點班,引發公 眾質疑。協和醫學院的「4+4」培養模 式,初衷是通過「4年非醫學本科教 育+4年醫學專業教育 | 的學制培養多 學科人才,如董某瑩本科在美國某高校 就讀經濟學專業。但此次事件引發了公 眾對這一「速成|醫生培養路徑的公平 性和培養質量的擔憂。

不少具醫學背景的網民在社交平 台直指,「4+4|存在漏洞:從選拔機 制來看,其要求報考學生來自國內外頂 尖高校非醫學專業,看似高標準,但部 分神通廣大者可通過海外學歷,輕鬆繞 過國內激烈的高考競爭與傳統醫學教育 選拔。此外,傳統醫學生培養路徑漫長 且艱辛,至少8至10年才能真正踏上臨 床崗位,而「4+4|學生前四年不需學 習醫學專業,真正的學習時間只有4 年,如此短的培養周期難以保證質量。

知名教育學者、21世紀教育研究 院副院長熊丙奇表示,「4+4」模式要 完善,關鍵在於招生和培養要做到嚴把 質量關。招生單位應該對申請者進行嚴 格的全面考核。「4+4」模式要有別於 傳統培養模式,對學生提出更高要求, 使這一創新機制真正發揮創新性效能。

責任編輯:王夕子 美術編輯:蘇正浩